



坚持和深化“义乌发展经验” 在深入实施“八八战略”上勇争先作示范

前7月义乌外贸进出口总值超3200亿元 同比增长19.7%

全媒体记者 吴峰宇

本报讯 昨日,从义乌海关获悉,今年前7个月,义乌市外贸进出口总值达3211.0亿元,较去年同期增长(以下简称同比增长)19.7%;其中出口2837.2亿元,同比增长16.1%;进口373.8亿元,同比增长57.4%。进出口、出口和进口值占全省份额分别为11.5%、13.9%和5.1%,占比分别提升1.6、1.7和1.7个百分点。

新模式带来新机遇。义乌进出口数字增长的背后,离不开出口模式的转型升级。小规模、多品种的小商品拼箱出口,是义乌外贸订单的重要组成部分。义

乌创新推出的市场采购贸易方式,让出口贸易变得更简单。今年1-7月,义乌市通过市场采购贸易方式出口2174.6亿元,增长19.5%,占义乌市出口总值的76.6%,对全市出口增长贡献率为90.4%;通过一般贸易进出口836.3亿元,增长12.5%。

近年来,不管是从经贸维度、民间交往维度看,在共建“一带一路”倡议与非合作论坛机制推动下,义乌与非洲交流合作日益密切。今年1-7月,义乌对非洲进出口592.0亿元,增长31.6%。同时,对拉丁美洲进出口494.2亿元,增长32.7%。对印度、沙特阿拉伯分别进出口

153.9亿元、80.6亿元,分别增长11.3%、54.6%。同期,对“一带一路”沿线国家合计进出口1196.4亿元,增长18.9%。

“现货早就卖光了,即使现在不接单,手上的单也要做到12月份,根本忙不过来。”眼下,受杭州亚运会利好影响,义乌市康漫体育用品有限公司老板胡方军很是忙碌,泰国、韩国等亚洲国家订单明显增多。数据显示,1-7月,义乌对亚洲国家体育用品出口14.2亿元,同比增长12.7%。

从目前产品看,劳保产品出口贡献突出,纸张、纸及其制品出口增长较快。1-7月,劳保产品出口1131.2亿元,增长21.1%,占义乌市出口总值的39.9%,对全

市出口增长贡献率为50.1%;同期,机电产品出口1081.4亿元,增长11.4%,占义乌市出口总值的38.1%。笔及其零件出口30.1亿元,增长71.3%。

从进口产品看,进口消费品占首位。1-7月,义乌市进口消费品196.9亿元,增长27.7%,占全市进口总值的52.7%。

此外,义乌也正在从早期的“产品出海”,逐步升级为“品牌出海”。为此,义乌启动“品牌出海”季活动,通过组建一个品牌出海联盟,举办义乌十大出海品牌遴选,组织多场外商采洽会,举办摩洛哥、泰国、韩国等多场出海展会等系列活动,帮助企业走向更广阔的国际市场。

全媒体记者 柳青

本报讯 招商引资是推动经济社会高质量发展的强力引擎,也是实现产业转型升级的重要动力。昨日,记者从义乌经济技术开发区获悉,今年1-7月,经开区完成固定资产投资78亿元,同比增长96.8%,其中制造业投资76.7亿元,同比增长115.15%,高新技术产业投资66.86亿元,同比增长129.37%。招引企业实现规模以上工业总产值636亿元,同比增长5.31%。

连日来,在国工新材料项目建设现场,工人们配合起重机械进行厂房钢结构主体吊装,并紧锣密鼓地进行着厂房北侧行政楼顶层楼面浇筑工作,一派繁忙火热的施工景象。“新格局下,城市发展要抢占先机、赢得主动,离不开项目的支撑。”经开区相关负责人表示,以“项目为王”理念为指引,围绕“4+X”制造业集群培育,前7个月,招商工作人员以日均一次的频率,出差奔波在北京、上海、深圳、杭州、合肥等城市;以日均一次的频率,接待企业、开展洽谈。截至目前,共实现14个亿元及以上项目签约,其中10亿元及以上项目10个,包括100亿元以上项目1个、50亿元以上项目1个;完成吉利MGE、国工、美科、高乐、爱旭30GW组件、森山、卡游等7个10亿元及以上制造业项目落地,超额完成半年度任务。

项目推进“加速度”,离不开高效服务“有温度”。经开区以“四大双干”活动为载体,聚力营商环境优化,打造“24小时不打烊”服务,推行“一企一人”跟踪服务、“三服务”闭环管理和沟通协调“133”工作机制,实现“办公现场在一线、协调服务在一线、问题解决在一线”。1-7月,经开区共办理企业难题151项,其中已闭环解决123项,跨部门协调82项。爱旭氨气站与架空电线路间距问题、晶澳110KV变电站验收、晶科消防验收、美科临时用地审批等一批“急难愁盼”事项得以解决。此外,坚持对标一流,在我市率先探索实施施工许可承诺制发证,让新建工业项目开工时间提前30天,1-7月已发放15本施工许可证,完成14个项目竣工验收备案。

全会报告指出,要开辟招商新赛道,全年力争引进100亿元以上制造业项目4个,义欣、正泰等7个项目投产。经开区相关负责人表示,今年是贯彻党的二十大精神之年,围绕全会提出的目标,三季度,经开区将继续紧盯主导产业、头部企业,500强、新赛道奔跑深挖,再签约10亿元及以上项目3个,并完成3个百亿项目储备,争取年内签约;围绕重点项目攻坚发力,力争再落地10亿元及以上项目3个;做好暖企系列服务,以服务换生产力,全力推动美科、森山等项目开工和义欣、正泰、爱旭等项目投产。

强招引 促落地 经开区前七月招商引资成果丰硕

浙江省首届“最美浙江人·最美个体劳动者”名单出炉 我市两人入选

全媒体记者 王婷 通讯员 陈弈帆

本报讯 日前,浙江召开全省个体经济高质量发展大会。这是浙江首次单独为个体工商户召开全省性大会。会上,举行了浙江首届“最美浙江人·最美个体劳动者”选树活动颁奖仪式,全省共30名“最美个体劳动者”在现场接受表彰,我市金罕岗、冯泽宝两位经营户获此殊荣,金罕岗作为全省4名个体户代表之一在

会上作交流发言。义乌也成为全省唯一一个有两人入选该项活动的县级市。

个体工商户作为义乌重要的市场主体,在繁荣经济、增加就业、推动创新创业、方便群众生活等方面发挥着重要作用。义乌一直致力于个体工商户的扶持发展,充分发挥扶持个体工商户发展工作联席会议机制优势,在降低个体工商户经营成本、强化个体工商户金融扶持、减轻个体工商户税费负担、优化个体工

商户营商环境、拓展个体工商户发展空间、加大对个体工商户的服务供给等方面多措并举。同时,还在个体工商户分型分类培育、经营状况监测分析上下功夫深入探索,取得了积极成效,为提振市场信心,持续激发活力和创造力,推动义乌经济社会高质量发展注入新动能。

截至目前,全市个体工商户总量达72万户,约占浙江省个体户总量的11%。目前,义乌已筛选首批100户具有“名特优

新”特色的个体工商户入库培育,为其提供个性化、差异化鼓励扶持政策,其中2家个体工商户成功入选首批浙江省“名特优新”个体工商户并进行授牌。

今年4月,义乌挂牌成立全国首个个体经济发展研究中心,积极与高等院校、科研院所开展合作,在更高层次、更广领域努力探索,实现“政学研”良性互动与“政校”双方共赢,为分型分类培育工作注入新的活力,协同推动个体经济持续健康发展。

外商迎亚运



杭州亚运会的脚步越来越近了。8月26日,在义乌国际商贸城二区新能源产品市场,来自瑞典、印度、也门、巴基斯坦、塞内加尔等多个国家的30余名外商热情满满,与义乌市场经营户携手迎亚运。当天,他们共同参与了拔河比赛、FIFA足球、趣味游戏等多个竞技项目。

全媒体记者 吴峰宇 摄



当好两地“牵线人”

凝聚着吴百庆的艰辛和努力、汗水和心血。吴百庆也成为毕节市政协委员、中国民主建国会毕节金海湖新区支部副主任委员、毕节市工商业联合会副会长、毕节市光彩事业促进会常务副会长、毕节市浙江商会常务副会长,还被评为贵商十大返乡创业标兵。

热心社会公益事业

“达则兼济天下”。江天水泥有限公司不断回报社会,积极、热心地参与地方公益事业,多次主动参加扶贫济困工作、慈善义捐、帮助贫困学生完成学业等社会公益活动。吴百庆始终相信,涓涓细流可以汇成江海,滴滴爱心能够成就事业。

2013年,在企业刚刚起步资金较为短缺的情况下,江天水泥有限公司以低于市场120元/吨的价格供应用于“连户路硬化”“院坝硬化”和“村村通公路”等工程水泥总计32万吨,在需求旺季和深度贫困地区,主动停发高价市场项目,保供价格较低的扶贫工程,直接让利3500余万元。

如今毕节的广大农村,公路宽敞、水泥路连接到了每家每户。吴百庆更加坚信公司的义举是值得的,舍小利顾大局的做法是一个企业应有的社会责任和担当。

这样的例子不胜枚举。2013年7月,江

天水泥有限公司无偿捐赠赫章县兴发乡水泥300吨,价值10.5万元,当地群众为了感谢企业的义举,将新建的道路命名为“江天路”。在纳雍县寨乐乡还有以江天企业命名的“江天同心路”和“江天光彩路”。

工业反哺农业,致力脱贫攻坚。从2013年开始,公司总计捐款捐物达5000多万元,为毕节市脱贫攻坚作出了应有的贡献。

吴百庆还在努力把企业做大做强,公司进行上下游产业链延伸,目前已发展有“毕节广耀建材有限公司”“毕节江天房地产开发有限公司”“贵州广耀建筑工程有限公司”“毕节江天环保科技有限公司”,现正往集团化规模发展。

吴百庆介绍,他把义乌发展经验和义乌的营商环境与当地紧密结合,开创性地在毕节开展了党支部进企业、红色工会和红色工地的推进工作。把义乌和贵州毕节的各项信息、优势进行有效对接、无私帮助,让毕节的农副产品走出去,让义乌的经营理念带进来,实现双赢。

“把毕节的农副产品,如天麻、中草药、禽蛋类等对接义乌。把义乌做资源的、做袜子的、投资旅游和工程建设的老乡对接过来,并在毕节淘到了金。”吴百庆为自己是义乌人,为能扮演两地“牵线人”的角色感到自豪。

发展“地瓜经济” 拓展全球市场

全媒体记者 郑继宁 张云飞

身材敦实的吴百庆,给人的第一印象是开朗健谈、大度豁达,风趣的语言、爽朗的笑声,很快与人融洽相处。

吴百庆现为毕节江天水泥有限公司常务副总经理,企业年销售收入4亿多元,缴纳税收6000多万元。吴百庆热衷于公益事业,11年来,企业通过实物加现金等形式,为当地捐赠5000多万元的脱贫攻坚款物。

倾力企业发展壮大

2012年,义乌人吴百庆来到曾被人们称为“天无三日晴,地无三里平,人无三分银”的贵州毕节安营扎寨,学说毕节话,学吃毕节菜。

毕节江天水泥有限公司是毕节市重点招商引资及循环经济项目,被贵州省发展和改革委员会列入2009年第三批拉动内需项目,项目投资4.7亿元,是毕

节较大的水泥生产项目。7月27日,毕节梨树镇。顺着吴百庆指点,记者看到一座占地312亩(不含矿山面积),建筑面积77213平方米,职工人数达320多人,浸透着现代化气息的水泥生产企业矗立在曾经偏僻的大山里。

“我们这里的员工90%都是周边失地农民,从投产到现在总计纳税6.3亿多元,是毕节民营企业的纳税大户,也是毕节市的龙头企业。”吴百庆介绍,该公司的发展促进了当地群众的就近就近就业,带动了毕节市区及周边县区的运输业从业人员、水泥销售从业人员、原材料供应商、装卸从业人员等1200多人就业。

路通了,山里人出行更方便了,到企业务工的群众腰包鼓了,地方经济社会也发展起来了。当然,吴百庆的笑容也灿烂了。

公司先后被评为“全国建材行业调结构练内功增效益‘百家优秀企业’”,公司生产的“广耀”牌水泥被评为贵州名牌产品。在这些成绩的背后,

■导读

我市开展教育专项督查

2版

■天气早知道

下半年第一波冷空气要来了

3版

